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Технологічний розвиток світової цивілізації вимагає соціально активного 

громадянина, здатного до постійного оновлення знань і творчого їх застосування, до 

творчої соціально корисної діяльності, до швидкого реагування на зміни в соціумі, 

уміння й спроможність приймати самостійні рішення. Такі якості мають формуватися в 

період навчання дитини в школі, оскільки саме в школі відбувається становлення 

людини як особистості, громадянина, трудівника. А це, своєю чергою, вимагає 

створення оптимальних умов для формування активності в молодого покоління 

відповідно до вікових особливостей його розвитку.  

Загальнонаціональні пріоритети щодо формування соціально активної та 

ініціативної молодої людини визнано на державному рівні. Про це засвідчує низка 

нормативно-правових документів, в яких наголошено на необхідності формування 

освіченої, творчої, соціально зрілої та активної особистості, а саме: у Законах України 

«Про освіту», «Про загальну середню освіту», Концепції розвитку освіти України на 

період до 2025 року, Концепції середньої загальноосвітньої школи України, Концепції 

Державної цільової соціальної програми національно-патріотичного виховання, 

Концепції національно-патріотичного виховання дітей і учнівської молоді (2022), Візії 

нової української школи, Державному стандарті початкової освіти, Глобальній 

програмі дій з освіти в інтересах сталого розвитку (ЮНЕСКО, 2014), Концепції Нова 

українська школа (2016) та інших.  

Відповідно до Концепції середньої загальноосвітньої школи України нинішня 

освітянська реформа середньої освіти зорієнтована на підготовку усебічно розвиненої 

особистості, здатного до критичного мислення громадянина-патріота, активного 

трудівника, інноватора, здатного позитивно та ефективно змінювати середовище 

життєдіяльності на основі самонавчання та самоудосконалення упродовж всього життя. 

Закон України «Про освіту» (2016) проголошує, що «метою повної загальної 

середньої освіти є різнобічний розвиток, виховання і соціалізація особистості, яка 

усвідомлює себе громадянином України, здатна до життя в суспільстві та цивілізованої 

взаємодії з природою, має прагнення до самовдосконалення і навчання впродовж життя, 

готова до свідомого життєвого вибору та самореалізації, трудової діяльності та 

громадянської активності» [1].  

Особливу увагу зосередимо на Концепції Нова українська школа, в якій зазначено, 

що важливим завданням освітньої діяльності закладів початкової освіти є формування 
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соціальної активності, лідерських якостей школярів шляхом включення здобувачів 

освіти у процес реформування суспільних стосунків. «Знання та вміння, 

взаємопов’язані з ціннісними орієнтирами учня, формують його соціальну активність, 

життєві та соціальні компетентності, потрібні для успішної самореалізації у житті, 

навчанні та праці» [2].  

Дослідження проблеми формування лідерських якостей вимагає розгляду проблеми 

дослідження в психолого-педагогічній літературі. Окремі аспекти означеної проблеми 

стали предметом низки досліджень, зокрема: особливості лідерства (В. Бажанюк, 

В. Камишин, В. Ковальчук, А. Мітлош, В. Моляко, В. Татенко Л. Ткаченко та ін.); 

теорія і практика формування лідера (О. Романовський, Т. Гура, А. Книш, 

В. Бондаренко та ін.); сутність, технології, процеси та механізми розвитку лідерства 

(Л. Сергеєва, В. Кондратьєва, М. Хромей та ін.); методика виховання лідерських 

якостей особистості в школі (Д. Алфімов, Г. Старкова та ін.); формування лідерської 

компетентності в школі (С. Kлепко, Л. Литвинюк та ін.); розвитку лідерських якостей у 

дітей і молодших школярів, особливості виховання лідерів (Т. Вежевич, О. Хмизова, 

В. Ягоднікова та ін.) тощо [3]. 

На думку К. Десятник, молодший шкільний вік є сприятливим періодом розвитку 

лідерських якостей, оскільки у період становлення особистості відбувається засвоєння 

життєво важливих поведінкових моделей, розвиток саморефлексії, глибша оцінка 

власної особистості. У цей важливий для молодшого школяра період відбувається 

процес його дорослішання, входження не тільки у соціальний світ дорослих, але й 

соціальних взаємостосунків. У процесі освоєння молодшим школярем культурних і 

моральних правил та норм співжиття відбувається розвиток його соціальної активності, 

тобто здатності ефективно взаємодіяти з найближчим соціальним оточенням, а також 

визначається вектор розвитку і успішна адаптація у швидкоплинному постійно 

мінливому соціумі [3].  

«У цьому віці відбувається формування нового типу поведінки, який визначається 

суб’єктивним уявленням дітей про поводження; школярі вже можуть диференціювати 

свої бажання і обов’язки, усвідомлювати себе частиною колективу; у них помітно 

зростає здатність оцінювати власну діяльність і вчинки;учні можуть узгоджувати свої 

дії з діями інших, проте не завжди нехтують своїми інтересами заради спільних, 

групових інтересів; у дітей означеного віку недостатньо обмірковані імпульсивні дії і 

вчинки співіснують з окремими формами довільної поведінки» [4]. 

 На думку Д.Алфімова, лідер - це людина, яка володіє організаторськими 

здібностями, способами дії, що допомагають вирішувати життєві проблеми, організовує 

та спрямовує зусилля групи, класу на досягнення загальних значущих цілей, є 

відповідальним й активним. Лідерство визначається ним як характеристика особистості 

та породжуваних нею ефектів; рольова диференціація групи, процес породження 

соціальної структури, дію та поведінку з надання впливу та ін. До лідерських якостей 

школярів молодшого шкільного віку дослідник також відносить активність, рішучість, 

упевненість у собі, здатність до товариських відносин, уміння слухати співрозмовника, 

готовність до самостійного виконання завдань [5, c. 448]. 

У психологічних дослідженнях Дж. Хемфілла встановлено, що прояв лідерських 

якостей залежить від ситуації, в якій важливі особливості членів групи, специфіка 
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розв’язуваних групою завдань, ступінь відповідності їм готівкових людських та 

матеріальних ресурсів, якість та історія взаємовідносин лідера з членами групи [5]. 

Серед особистісних якостей лідерів Д. Алфімов, К. Десятник, О. Тимощук 

виокремлюють відповідальність та ініціативність, впевненість у собі, що допомагає 

спрямовувати зусилля школяра на досягнення навчальних цілей, вибудовувати 

взаємостосунки між іншими, розподіляти ролі у групі, впливати на результативність 

спільної діяльності шляхом перетворення та структурування. 

Вищезазначені дослідники виділяють такі лідерські якості молодших школярів, як: 

самостійність і особиста відповідальність, здатність до співпраці з дорослими і 

однолітками, здатність знаходити виходи з спірних ситуацій, поважне ставлення до 

оточення, оволодіння навичками. ролі, наявність естетичних потреб, цінностей, 

чуйність по відношенню до інших людей, уміння співпрацювати, працювати творчо та 

на результат. Їх наявність дозволить молодшому школяру, згуртовуючи навколо себе 

команду, виявляючи ініціативу та приймаючи відповідальність, вирішувати у груповій 

роботі проблеми, які виявилися не під силу іншим учням, перетворювати та 

структурувати ситуацію навчання. Сформовані лідерські якості необхідні молодшому 

школяреві для успішної організації та здійснення різних видів діяльності у колективній 

та груповій роботі. 

Розвиток лідерських якостей молодших школярів обумовлено поєднанням 

індивідуальної та групової роботи, де відбувається накопичення особистого досвіду 

пошуку особистості та подання власної точки зору. Прояви лідерських якостей 

допомагають молодшому школяреві розкрити свій потенціал, зайняти місце в 

колективі, досягти певних успіхів у навчанні. Індивідуальний досвід у вирішенні 

проблем більш обмежений, ніж груповий, тому що молодший школяр використовує 

способи, до яких він звик або йому зручні. 

Важливою для нас є ідея про те, що для реалізації лідерських якостей необхідно 

створювати спеціальні ситуації, де молодший школяр матиме можливість проявити 

лідерські якості, оволодіти способами взаємодії, спрямованими відкриття нового 

знання, формувати універсальні навчальні процеси. Сформовані лідерські якості 

молодшого школяра закладуть міцні основи його розвитку, що виражається у 

впевненості у собі, умінні вести за собою. 
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